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I. OPIS TECHNICZNY DO PROJEKTU BUDOWLANEGO KONSTRUKCJI 
 
1. Cel i zakres opracowania 

Cele opracowania stanowi PROJEKT BUDOWLANO-WYKONAWCZY branży konstrukcyjnej przebudowy 

i rozbudowy budynku administracyjnego szczecińskiego  przedsiębiorstwa autobusowego „Dąbie” Sp. 

z o.o. polegającej na wykonaniu zewn. schodów zejściowych do piwnicy wraz z wykonaniem wejścia w 

ścianie zewn. bud. 

 

Zakres projektu konstrukcji obejmuje wyłącznie wykonanie: 

a) Schodów zewnętrznych. 

b) Rozbiórce części istniejącej ściany zewnętrznej pod oknem piwnicznym. 

c) Rozbiórce istniejącej studzienki piwnicznej. 

d) Zawężenie istniejącego otworu okiennego w miejscu wstawienia drzwi. 

 

2. Materiały wykorzystane w opracowaniu 

a) Projekt architektoniczny. 

b) Dokumentacja zdjęciowa. 

c) Dokumentacja archiwalna: projekt budowlany budynku administracyjnego z 1973r. 

d) Prawo Budowlane – Dz. U. Nr 243 poz. 1623 z 2010r. 

e)  Warunki techniczne, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie 

– Dz. U. Nr 239 poz. 1597 z 2010r. 

f) PN-82/B-02000 – Obciążenia budowli. Zasady ustalania wartości. 

g) PN-82/B-02001 – Obciążenia budowli. Obciążenia stałe. 

h) PN-82/B-02003 – Obciążenia budowli. Obciążenia zmienne technologiczne. 

Podstawowe obciążenia technologiczne i montażowe. 

i) PN-B-03002 – Konstrukcje murowe niezbrojone. Projektowanie i obliczanie. 

j) PN-B-03264 – Konstrukcje betonowe, żelbetowe i sprężone. Obliczenia statyczne i 

projektowanie. 

k) PN-81/B-03020 – Grunty budowlane. Posadowienie bezpośrednie  budowli. Obliczenia statyczne i 

projektowanie. 

 

3. Geologia i posadowienie 

3.1. Geologia 

Zgodnie z dokumentacją archiwalną budynku administracyjnego: 

Warunki gruntowo-wodne. 

Podłoże terenu budują utwory czwartorzędowe i wieku plejstoceńskiego, wykształcone jako piaski 

drobnoziarniste, podrzędne pylaste i średnioziarniste – do głębokości 3,0÷4,0m p.p.t. średnio 

zagęszczone o SZ=0,5, poniżej zagęszczone do SZ=0,7.  

Woda gruntowa występuje na głębokości o rzędnej 3,0m n.p.m. i nie jest agresywna w stosunku 

do betonu. 

Wg dokumentacji technicznej badań podłoża naprężenia dopuszczalne dla gruntu przyjęto 

K=3,0KG/cm2. 
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3.2. Posadowienie 

Zaprojektowano posadowienie schodów na gruntach rodzimych nośnych w postaci piasków 

drobnych, zagęszczonych do Id=0,5. Grunty nienośne usunąć, uzupełnić od poziomu posadowienia 

warstwami piaskowo-żwirowymi zagęszczonymi warstwami do IS=0,98. Schody posadowić na 

warstwie betonu chudego C8/10 grubości 10cm i izolować przeciwwodnie wg projektu 

architektury. 

 

3.3. Poziomy 

±0,00 = 8,50m npm – poziom posadzki parteru budynku (wg dokumentacji archiwalnej) 

- 1,56 = 6,94m npm – górny poziom posadowienia schodów 

- 3,50 = 5,00m npm – poziom posadowienia fundamentów istniejących budynku 

- 3,64 = 4,86m npm – dolny poziom posadowienia schodów 

 

4. Ekspertyza techniczna (ocena stanu technicznego)  

4.1. Zakres ekspertyzy 

Ekspertyza swym zakresem obejmuje ocenę stanu technicznego elementów konstrukcyjnych 

budynku istotnych z punktu widzenia planowanej przebudowy w zakresie konstrukcji w zakresie 

częściowej rozbiórki ściany parapetowej okna. 

Ekspertyzę opracowano na podstawie dokumentacji zdjęciowej oraz dokumentacji archiwalnej 

budynku. 

 

4.2. Dane ogólne budynku 

Budynek składa się z dwóch oddylatowanych od siebie części i parterowej, częściowo 

podpiwniczonej oraz trzykondygnacyjnej niepodpiwniczonej. Część wysoka i niska budynku została 

zaprojektowana w układzie konstrukcyjnym poprzecznym. Budynek nie posiada izolacji termicznej. 

Część parterową budynku – gdzie projektuje się schody zewnętrzne - zaprojektowano w układzie 

konstrukcyjnym poprzecznym. Układem nośnym są ramy parterowe żelbetowe trzynawowe o 

dwóch słupach dłuższych w części podpiwniczonej. Rygle ramy o przekroju 30x50cm, słupy 

30x30cm o siatce modularnej 6x6m. Ławy i słupy fundamentowe żelbetowe. Ściany 

fundamentowe i piwniczne z cegły pełnej. Ściany piwniczne wzmocnione trzpieniami żelbetowymi 

o przekroju 25x25cm. Strop nad piwnicą typu DZ-3. Stropodach wentylowany z płyt korytkowych 

na ścianach ażurowych, konstrukcja stropodachu z płyt kanałowych. 

 

4.3. Stan istniejący 

Ściany zewnętrzne tynkowane i malowane; brak izolacji termicznej. Na ścianach zewnętrznych 

widoczne pionowe zarysowania pod oknami. Wewnątrz pomieszczenia w którym planowana jest 

częściowa rozbiórka ściany parapetowej okna, ściany tynkowane i malowane; strop tynkowany. 

Miejscami widoczne ubytki tynku. 

 

4.4. Ocena stanu technicznego 

Stan techniczny pomieszczenia budynku w którym planuje się częściową rozbiórkę ściany 

parapetowej okna określa się jako dobry. 

Rozbiórka ściany parapetowej pod oknem nie ma wpływu na konstrukcję budynku; podczas prac 

rozbiórkowych należy uważać, aby nie uszkodzić żelbetowych trzpieni ściany. Dodatkowo zaleca 
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się przeprowadzenie prac remontowych w zakresie otworzenia tynków stropu nad 

pomieszczeniem piwnicy oraz naprawy zarysowań ścian zewnętrznych. 

 

4.5. Dokumentacja zdjęciowa 

 
Fot.1. Ściana zewnętrzna z oknami piwnicznymi. 

 

5. Materiały 

Beton: C25/30. 

Stal zbrojeniowa: B500SP. 

 

6. Obliczenia statyczne 

6.1. Przyjęte schematy statyczne 

Ścianę schodów zewnętrznych zaprojektowano jako wspornikową utwierdzoną w płycie schodów; 

płyta schodów posadowiona na gruncie. 

 

6.2. Obciążenia 

Do obliczeń statycznych przyjęto obciążenia od parcia gruntu oraz obciążenie naziomu: 5,0kN/m2. 
 

6.3. Obliczenia statyczne 
Cechy przekroju:  
B E T O N : B30  

fck= 25,0 MPa, fcd=α·fck/c=1,00×25,0/1,50=16,7 MPa 

Cechy geometryczne przekroju betonowego: 

Ac=2000 cm2,  Jcx=66667 cm4,  Jcy=1666667 cm4 

S T A L : A-IIIN (B500SP) 

fyk=500 MPa, s=1,15, fyd=420 MPa 

ξlim=0,0035/(0,0035+fyd/Es)=0,0035/(0,0035+420/200000)=0,625,  

Zbrojenie główne:  

As1+As2=10,18 cm2, ρ=100 (As1+As2)/Ac =100×10,18/2000=0,51 %,  

Jsx=417 cm4, Jsy=9131 cm4,  

Siły przekrojowe:  
zadanie: sciana-210-1, pręt nr 1, przekrój: xa=0,00 m, xb=3,30 m 

Obciążenia działające w płaszczyźnie układu: A 

Momenty zginające:  Mx = 37,752 kNm,  My = 0,000 kNm,  

Siły poprzeczne: Vy = 44,330 kN, Vx = 0,000 kN, 

Siła osiowa: N = -17,424 kN = NSd,  

Uwzględnienie smukłości pręta:  

- w płaszczyźnie ustroju: 

eey = Mx/N = (37,752)/(-17,424)=-2,167 m, 

MSdx = ηx (eay + eey) N = 1,064×(-0,033 -2,167)×(-17,424) = 40,787 kNm,. 

Zbrojenie wymagane:  
(zadanie sciana-210-1, pręt nr 1, przekrój: xa=0,00 m, xb=3,30 m) 

Wielkości obliczeniowe: 

 NSd=-17,424 kN,  
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 MSd=(MSdx
2+ MSdy

2) = (40,7872+0,0002) =40,787 kNm 

 fcd=16,7 MPa,  fyd=420 MPa =ftd, 

Zbrojenie rozciągane (s1=10,00 ‰): 

 As1=6,04 cm2  (6¤12 = 6,79 cm2), 

Dodatkowe zbrojenie ściskane nie jest obliczeniowo wymagane. 

 As=As1+As2=6,04 cm2, =100As/Ac= 1006,04/2000=0,30 % 

Wielkości geometryczne [cm]:  

 h=20,0,  d=16,4,  x=2,5 (=0,155),  

 a1=3,6, ac=0,9, zc=15,5,  Acc=255 cm2, 

c=-1,84 ‰, s1=10,00 ‰, 

Wielkości statyczne [kN, kNm]:  

 Fc= -271,077, Fs1 = 253,653,  

 Mc= 24,553, Ms1 = 16,234,  

Warunki równowagi wewnętrznej: 

 Fc+Fs1=-271,077+(253,653)=-17,424 kN (NSd=-17,424 kN) 

 Mc+Ms1=24,553+(16,234)=40,787 kNm (MSd=40,787 kNm) 

Długości wyboczeniowe pręta:  
zadanie sciana-210-1, pręt nr 1 

- p r zy  w y b o c ze n i u  w  p ł a s zc zy ź n i e  u k ł a d u :  

podatności węzłów ustalone według załącznika C normy, współczynnik  obliczono jak dla pręta jednostronnie zamocowanego w układzie przesuwnym 

ze wzoru (C.1)  lo =  lcol,  lcol=3,300 m,  

podatności węzłów: κa =0,000  kA =(1/κa-1)=, κb =1,000  kB =(1/κb-1)=0,000, 

 =2+1/(3k) = 2+1/(3×)   lo= 2,000×3,300 = 6,600 m 

- p r zy  w y b o c ze n i u  w  p ł a s zc zy ź n i e  p r o s t o p a d ł e j  d o  p ł a s zc zy z n y  u k ł a d u :  

podatności węzłów zostały zadane, 

podatności węzłów: κa=1,000,  κb=1,000,  κv=0,000,    μ = 1,000,   dla  lcol = 3,300,  lo= μ lcol = 1,000×3,300 = 3,300 m 

Uwzględnienie wpływu smukłości pręta:  
zadanie sciana-210-1, pręt nr 1 
- w  p ł a s zc zy źn i e  u s t r o j u :  

mimośród niezamierzony: (lcol=3,300 m, h=0,200 m, n=1) ea = max = max0,011, 0,007, 0,010 =0,011 m, 

przyjęto: ea=0,033 m, 

mimośród statyczny: Mmax=max MSd =37,752 kNm,  NSd=-17,424 kN    ee=Mmax/N= 37,752/(-17,424)= 2,167 m, 

mimośród początkowy: eo=ea+ee=0,033+2,167=2,200 m,  

obliczenie siły krytycznej:  

- długość wyboczeniowa: lo=6,600 m (obliczona wg PN), 

- moduł sprężystości betonu: Ecm=31,0106 kPa, 

- momenty bezwładności:  Ic=6,666710-4 m4,   

 Is=0,041710-4 m4 (dla zbrojenia rzeczywistego) 

- eo/h=max(ea+ee)/h, 0,05, 0,5-0,01(lo/h+fcd) = max11,000, 0,05, 0,003 = 11,000, 

- klt=1+0,5 (NSd,lt/NSd) (t,to) =1 + 0,5×1,000×2,00 = 2,000, 

 
współczynnik zwiększający mimośród początkowy: 

, 

- w  p ł a s zc zy źn i e  p r o s t o p a d ł e j  d o  u s t r o j u :  

uwzględnienie wpływu smukłości zaniechano  

Nośność przekroju prostopadłego:  
zadanie sciana-210-1, pręt nr 1, przekrój: xa=0,00 m, xb=3,30 m 

Wielkości obliczeniowe: 

 NSd=-17,424 kN,  

 MSd=(MSdx
2+ MSdy

2) = (40,7872+0,0002) =40,787 kNm 

 fcd=16,7 MPa,  fyd=420 MPa =ftd, 

Zbrojenie rozciągane: As1=10,18 cm2, 

 As=As1+As2=10,18 cm2, =100As/Ac= 10010,18/2000=0,51 % 

Wielkości geometryczne [cm]:  

 h=20,0,  d=16,4,  x=5,6 (=0,343),  

 a1=3,6, ac=1,9, zc=14,5,  Acc=562 cm2, 

c=-0,70 ‰, s1=1,34 ‰, 

Wielkości statyczne [kN, kNm]:  

 Fc= -289,707, Fs1 = 272,283,  

 Mc= 23,361, Ms1 = 17,426,  

Warunek stanu granicznego nośności: 

NRd = |-28,375| kN  > NSd =Fc+Fs1= |-289,707+(272,283) = |-17,424| kN 

Zbrojenie poprzeczne (strzemiona) 
zadanie sciana-210-1, pręt nr 1 

Na całej długości pręta przyjęto strzemiona o średnicy =8 mm ze stali A-IIIN, dla której  f ywd = 420 MPa. 

Minimalny stopień zbrojenia na ścinanie: 
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w,min = 0,08 / fyk = 0,08×  / 500 = 0,00080

 
Rozstaw strzemion: 

S t r e f a  n r  1  

Początek i koniec strefy: xa = 0,0   xb = 315,1 cm 

Maksymalny rozstawy strzemion - wymagania dla belek: 

   smax = 0,75 d = 0,75×164 = 123   smax  400 mm 

   przyjęto smax = 123 mm. 

Maksymalny rozstawy strzemion - wymagania dla słupów: 

   smax = min{h; b} = min{1000,0; 200,0}=200,0    smax  400 mm 

   przyjęto smax = 200,0 mm.  

Ze względu na zbrojenie  smax = 15  = 15×12,0 = 180,0 mm. 

Przyjęto strzemiona 2-cięte, prostopadłe do osi pręta o rozstawie 330,0 cm, dla których stopień zbrojenia na ścinanie wynosi: 

  w = Asw /(s bw sin ) = 1,01 / (330,0×100,0×1,000) = 0,00003 

    w = 0,00003 < 0,00080 = w min 

S t r e f a  n r  2  

Początek i koniec strefy: xa = 315,1   xb = 330,0 cm 

Maksymalny rozstawy strzemion - wymagania dla belek: 

   smax = 0,75 d = 0,75×200 = 150   smax  400 mm 

   przyjęto smax = 150 mm. 

Maksymalny rozstawy strzemion - wymagania dla słupów: 

   smax = min{h; b} = min{1000,0; 200,0}=200,0    smax  400 mm 

   przyjęto smax = 200,0 mm.  

Ze względu na zbrojenie  smax = 15  = 15×12,0 = 180,0 mm. 

Przyjęto strzemiona 2-cięte, prostopadłe do osi pręta o rozstawie 330,0 cm, dla których stopień zbrojenia na ścinanie wynosi: 

  w = Asw /(s bw sin ) = 1,01 / (330,0×100,0×1,000) = 0,00003 

    w = 0,00003 < 0,00080 = w min 

Ścinanie 
zadanie sciana-210-1, pręt nr 1. 

Przyjęto podparcie lub obciążenie pośrednie. 

Odcinek nr 1 

Początek i koniec odcinka: xa = 0,0   xb = 31,5 cm 

Siły przekrojowe:  NSd = -17,424;  

    VSd max = 44,330 kN 

R o d z a j  o d c i n k a :  

 

L =  = 

 

= 0,00621; L  0,01

 
Przyjęto L = 0,00621. 

 cp = NSd / AC = 17,424 / 2065,67 ×10 = 0,08 MPa cp  0,2 fcd 

Przyjęto cp = 0,08 MPa. 

 VRd1 = [0,35 k fctd (1,2 + 40 L) + 0,15 cp] bw d =  

  = [0,35×1,44×1,20×(1,2+40×0,00621) + 0,15×0,08]×100,0×16,4×10-1 = 145,724 kN 

 VSd = 44,330 < 145,724 = VRd1 

N o ś n o ś ć  o d c i n k a  I - g o  r o d z a j u :  

 VSd = 44,330 < 145,724 = VRd1 

  = 0,6 (1 - fck / 250) = 0,6×(1 - 25 / 250) = 0,540 

 VRd2 = 0,5  fcd bw z = 0,5×0,540×16,7×100,0×14,5×10-1 = 652,160 kN 

 αc = 1 + cp/fcd = 1 + 0,08/16,7 = 1,005  

 VRd2,red = αc VRd2 =1,005×652,160 = 655,454 kN 

Przyjęto VRd2,red = 652,160 kN 

 VSd = 44,330 < 652,160 = VRd2,red 

Nośność zbrojenia podłużnego 
zadanie sciana-210-1, pręt nr 1. 

Sprawdzenie siły przenoszonej przez zbrojenie rozciągane dla x = 0,000 m: 

ΔFtd = 0,5 |VSd| (cot - VRd32/ VRd3 cotα) = 0,5×44,330×(2,000) = 44,330 kN 

Sumaryczna siła w zbrojeniu rozciąganym: 

 Ftd = Ftd,m + ΔFtd = 272,283 + 44,330 = 316,613 kN;  

Ftd  Ftd,max = 272,283 kN 

Przyjęto Ftd = 272,283 kN 

 Ftd = 272,283 < 427,508 = 10,18×420 ×10-1 = As fyd 

Zarysowanie 
zadanie sciana-210-1, pręt nr 1, 

Położenie przekroju:    x = 0,000 m 

Siły przekrojowe od obc. długotrwałych: MSd = -29,040 kNm  

 NSd = -15,840 kN e = 186,7 cm 

 VSd = 34,100 kN  

Wymiary przekroju:    bw  = 100,0 cm 

      d = h - a1 = 20,0 - 3,6 = 16,4 cm 

      Ac = 2000 cm2 

      Wc = 6667 cm3 

M i n i m a l n e  z b r o j e n i e :  

Wymagane pole zbrojenia rozciąganego dla zginania, przy naprężeniach wywołanych przyczynami zewnętrznymi, wynosi: 

  As = kc k fct,eff Act / s,lim =  

       = 0,4×1,0×2,6×1000 / 280 = 3,71 cm2 

  As1 = 10,18 > 3,71 = As 

Z a r y s o w a n i e :  

  Mcr = fctm Wc = 2,6×6667 ×10-3 = 17,333 kNm 

  

Ncr =  =  ×10-1 = -9,455 kN

 
  NSd = 15,840 > 9,455 = Ncr 

ckf 25

db

A

w

sL 10,18

100,0×16,4

cc

ctm

A/1W/e

f


2,6

186,7/6666,67 - 1/2000,00
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Przekrój zarysowany. 

S z e r o k o ś ć  r o z w a r c i a  r y s y  p r o s t o p a d ł e j  d o  o s i  p r ę t a :  

Przyjęto k2 = 0,5. 

 r = As / Act,eff = 10,18 / 456 = 0,02230 

 srm = 50 + 0,25 k1 k2  / r = 50 + 0,25×0,8×0,50×12/0,02230 = 103,81 

 sm = s / Es [1 - 12 (sr / s)2] =  

       = 208,49/200000 ×[1 - 1,0×0,5×(-9,455/15,840)2] = 0,00086 

 wk =  srm sm = 1,7×103,81×0,00086 = 0,15 mm 

   wk = 0,15 < 0,3 = wlim 

S z e r o k o ś ć  r o z w a r c i a  r y s y  u k o ś n e j :   

Rysy ukośne nie występują. 

Ugięcia 
zadanie sciana-210-1, pręt nr 1 

Ugięcia wyznaczono dla charakterystycznych obciążeń długotrwałych. 

Współczynniki pełzania dla obciążeń długotrwałych przyjęto równy (t,to) = 2,00. 

  

Ec,eff =  =  = 10333 MPa

 
Moment rysujący: 

  Mcr = fctm Wc = 2,6×6667 ×10-3 = 17,333 kNm 

Całkowity moment zginający MSd = -29,040 kN  powoduje zarysowanie przekroju. 

S z t y w n o ś ć  d l a  d ł u g o t r w a ł e g o  d z i a ł a n i a  o b c i ą ż e ń  d ł u g o t r w a ł y c h :  

Sztywność na zginanie wyznaczona dla  momentu MSd = -29,040 kNm. 

Wielkości geometryczne przekroju:  xI = 10,6 cm II = 74013 cm4 

      xII = 6,3 cm III = 28432 cm4 

  

B =  = 

 

  

=  ×10-5 = 3300 kNm2

 
 

Wykres sztywności i momentów dla obciążeń długotrwałych. Ugięcie w punkcie o współrzędnej 

a = a,d = 10,7 mm   a = 10,7 < 13,2 = alim 

 

7. Rozwiązania szczegółowe konstrukcji 

7.1. Schody zewnętrzne 

Zaprojektowano schody zewnętrzne z betonu C25/30 zbrojonego stalą B500SP; otulina dolna 

Cnom=50mm, pozostała Cnom=30mm. Płyta schodów grubości 24cm i 22cm, ściana schodów 

grubości 20cm. Posadowienie płyty schodów wg punktu opisu „Geologia i posadowienie”. 

 

7.2. Rozbiórka części zewnętrznej ściany parapetowej 

Projekt obejmuje rozbiórkę części zewnętrznej ściany parapetowej. Ścianę rozbierać stopniowo, 

ręcznie przy użyciu elektronarzędzi. Nie uszkodzić żelbetowych trzpieni w ścianie. 

 

7.3. Zawężenie istniejącego otworu okiennego w miejscu wstawienia drzwi. 

W miejscu montażu drzwi zewnętrznych do piwnicy projektuje się zawężenie pierwotnego 

otworu okiennego bloczkami silikatowymi. Bloczki łączyć ze ścianą istniejącą i trzpieniami ściany 

za pomocą blach co spoinę.  

 

7.4. Rozbiórka studzienki piwnicznej 

Projekt obejmuje rozbiórkę żelbetowej studzienki piwnicznej. Rozbiórkę studzienki prowadzić 

poprzez cięcie betonu. 

 

8. Prace remontowe 

Z uwagi na zauważone zarysowania ściany zewnętrznej oraz ubytki tynku od spodu stropów w 

pomieszczeniu piwnicy zaleca się wykonanie prac remontowych w zakresie: 

 

 

)t,t(1

E

o

cm


31000

1 + 2,00

)I/I1()M/M(1

IE

III

2

Sdcr21

IIeff,c



10333×28432

1 - 1,0×0,5×(17,333/29,040)²×(1 -28432/74013)
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8.1. Napraw tynków stropów 

a) skuć uszkodzone tynki i warstwy wykończeniowe, 

b) odtworzyć tynki systemowymi rozwiązaniami do napraw, 

c) odtworzyć warstwy malarskie. 

8.2. Naprawa zarysowań ścian 

a) Rysy o rozwarciu nieprzekraczającym 0,5mm wyeliminować poprzez szpachlowanie; 

b) Rysy o rozwarciu 0,5±1,0mm wyeliminować poprzez szpachlowanie i dodatkowo 

mostkowanie elastyczną zaprawą polimerowo-cementową, dodatkowo przezbrojoną siatką 

poliestrową;  

c) Rysy i pęknięcia o rozwarciu powyżej 1mm należy zabezpieczyć za pomocą kotew 

systemowych; 

d) Przykładowy system Helifix (należy stosować się do uwag i wytycznych producenta): 

 wykuć lub wyciąć szczeliny w poziomych spoinach na głębokość 35-40mm na długość 

50cm poza pęknięcie w rozstawie pionowym, co 5 warstw cegieł; 

 wyczyścić spoiny i spłukać dokładnie wodą; 

 wprowadzić w szczelinę zaprawę HeliBond; 

 osadzić pręt HeliBar w zaprawie; 

 wprowadzić następną warstwę zaprawy cementowej HeliBond, pozostawiając ok. 10mm 

w celu późniejszego uzupełnienia spoiny zaprawą stosowaną w pozostałych spoinach 

obiektu (okresowo zwilżać szczelinę); 

 uzupełnić wypełnienie szczeliny odpowiednią zaprawą; 

 w przypadku pęknięcia blisko naroża muru pręt powinien być zamocowany w przyległej 

ścianie na odcinku min. 50cm. 

e) Spękania ściany o rozwarciu rzędu 1cm i więcej należy dodatkowo przemurować cegła pełną 

ceramiczną, mrozoodporną na głębokości 1 cegły, na zaprawie niekurczliwej; zasięg 

przemurowania powinien obejmować mur w odległości 60cm od spękania w każdą stronę. 
 

9. Uwagi końcowe 

9.1. W trakcie prac przestrzegać warunków technicznych wykonania i odbioru prac budowlano – 

montażowych. 

9.2. Prace budowlane powinny być prowadzone pod stałym nadzorem osoby uprawnionej, zgodnie ze 

sztuką budowlaną i „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-

montażowych” oraz przepisami BHP i ppoż. 

9.3. Wszystkie materiały użyte do budowy powinny posiadać odpowiednie i aktualne atesty PZH i ITB 

dopuszczające uch zastosowanie oraz certyfikat ze znakiem „B”. 

9.4. W wypadku zaistnienia okoliczności nie przewidzianych projektem oraz w przypadku 

jakichkolwiek wątpliwości powiadomić projektanta. 

 

Opracował, 

mgr inż. Wojciech Ostrowski 

ZAP/0006/POOK/12 
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II. UPRAWNIENIA I WPIS DO IZBY PROJEKTANTA I SPRAWDZAJĄCEGO 
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